



济医附院兖州院区康复医学科精准康复助生命质量提升

# 对症施治圆患者“重归家庭”梦



文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
孔茜 通讯员 张德君 董体

“

回归家庭与社会是每个患者内心深处最殷切的期盼,但疾病所留下的“痕迹”却成为了通往这一希望的拦路虎。近年来,为帮助患者改善病态、提高生命质量,济医附院兖州院区康复医学科不断深耕神经康复、骨科康复、儿童康复等专业医学领域,反复实践,通过科学化、系统化的中西医结合康复诊治体系,为患者精准评估、个性化诊治,极大恢复了患者各方面功能障碍,让患者“重归家庭”不再是梦。

## 把握黄金康复期 帮助患者实现“自理”

走入宽敞明亮的济医附院兖州院区康复医学科康复大厅,便犹如走进了训练场一般。这里的患者在治疗师指导下,或借助器械练习站立,或平躺于训练床上活动肢体,完成着一个个看似简单的动作训练。而整个训练过程,患者咬牙坚持与治疗师温柔的鼓励声相互交融,描绘出一幅“同逐梦”的画卷。康复医师与OT治疗师、PT治疗师、言语治疗师、针推治疗师、康复护士等成立多个亚专科小组,团队紧密协作,通过运动治疗、语言训练、神经肌肉促进技术等,并配合神经阻滞、小针刀、整脊、针灸等方法,帮助患者走上了“依赖→自理→自立”的康复之路。

脑卒中是临床最常见的急性脑血管疾病,具有高发病率、高致残率和高病死率的危害。而对于脑卒中后的患者来说,偏瘫、失语、认知功能障碍等后遗症更会“常伴左右”,使其丧失生活自理能力,就连自己吃饭、穿衣都成为困难事。

“卒中康复是经循证医学

证实的对降低致残率最有效的方法之一。”济医附院兖州院区院长助理、医务部主任、康复医学科主任丁超称,临床有最佳治疗期,康复亦有黄金康复期,以脑血管病康复为例,一般待患者病情平稳后应尽早接受全面的康复治疗,在患者体力耐力和心肺功能情况许可下,适当增加训练强度也是有益的。

介于此类脑卒中病症的特殊性,针对患者实际情况,康复医学科治疗师会深入病房,为其进行床旁康复,改善肢体功能,避免长期卧床所引发的血栓、肺部感染等并发症。“有效的康复训练能够减轻患者功能上的残疾,提高患者的满意度,加速脑卒中的康复进程,降低潜在的护理费用和节约社会资源。”丁超说。为使患者得到更加有效的康复治疗,除定期在科内讲座提升诊疗技术外,科室还外派本科人员去中国康复中心、华山医院、佳木斯大学附属医院、华西医院学习,并邀请院外专家来院指导相结合的方式促进科内各项工作提升。



颜武(中)与团队成员一同查看患者病情。

## 彩超下疼痛诊疗 让20年病史患者能行走

“我们需要做的就是切实为患者考虑,从患者的角度来帮助他们解决问题。”对于济医附院兖州院区康复医学科副主任颜武而言,多年的临床经验让他深知患者疾苦。而近日一位患者的诊疗过程让他印象深刻。他说,一名50多岁

的男性患者腰椎间盘突出病史已长达20多年,多次因剧烈的腰腿疼痛感导致无法正常行走,严重影响生活。为减轻患者病痛,解决患者困扰,颜武与团队成员为其实施了肌骨超声引导下行椎管外神经阻滞加小针刀治疗,该项诊

疗技术即为借助彩超设备的可视化操作,使整个操作更加直观、精准。大约三次治疗后,患者称腰腿疼痛感明显缓解,亦可以上下楼。看着患者因自行行走而重拾笑容的那一刻,一股暖流涌上颜武心头。

## 畅通肢体康复新渠道 多形式重塑患者肌体功能

如果说肌骨超声是康复治疗的新方法,那么悬吊治疗技术则为运动损伤及骨关节疾病的后期康复治疗开辟了新渠道。“悬吊训练可以训练深层次肌肉,利用核心肌恢复身体平衡及协调性”颜武说,悬吊训练作为增强核心肌力量和促进躯体稳定性功能性的康复方法,与其他治疗方法相比,能有效

减少继发性损伤。

该方法用于治疗慢性非特异性疼痛所导致的疾病、运动损伤和骨关节术后康复等,特别适合患者不同阶段的训练。能增强中风患者对感觉及运动的控制力,帮助患者纠正畸形步态,让行走更有“尊严”。并能缓解骨折患者的疼痛和肿胀,增加关节活动度,放松颈肩腰腿痛

患者痉挛的肌肉,有效地提升患者的生活质量。

据了解,为使不同病症患者得到有效康复,针对疾病损伤引起的功能障碍,康复医学科精心开展了偏瘫及截瘫肢体综合训练、骨关节疾病康复治疗、言语治疗、床边康复指导与治疗、颈肩腰腿疼的康复治疗等治疗项目,帮助患者重塑肌体功能。

## 秉承生命敬畏之情 用爱托起希望明天

孩子犹如初升的朝阳,蕴含希望之意,承载着诸多期望。而儿童康复中心内的孩子却因发育迟缓、智力障碍、语言障碍等因素成为“折翼天使”,需要得到更多关爱。在这里日日与有康复需求的患儿朝夕相处,尽力提高患儿生活能力便成为了康复医师们共同致力的事。

强强(化名)是中心内情况较为“突出”的患儿,他兼具智力、肢体、运动多项功能障碍,虽然2岁多的年纪但身体犹如面条般柔软,即使在旁人帮助下亦无法平坐、站立。但身为康复医师的王林娜并未放弃,

为了改变现状,在随后的几个月里,语言、运动训练便成为“每日必修课”,现在孩子不仅可以扶站,坐时亦不再弓背,小身板也显得更有“筋骨”了。看着孩子的点滴进步,王林娜即欣喜又欣慰。

“孩子是家庭的希望,而我们即是肩扛‘希望’的人。”济医附院兖州院区康复医学科主任助理王林娜说,为使更多患儿得到有效治疗,针对脑瘫、孤独症、感觉综合失调、发育迟缓等不同病症患儿,在诊疗过程中,科室开展了以运动系统和神经系统病损为主的功能的评定和治疗,并融合一对一指导与集



医务人员帮助患者进行悬吊治疗。



治疗师为患儿进行康复训练。

体教学的模式,全方位、多渠道为患儿进行相应康复训练,确保治疗成效。

如果说,儿童康复承载的是家庭的希望,那么对于心脏康复患者来说,所承载的便是患者对生活质量提升的无限渴望。目前,康复医学科联合心内科共同筹建心脏康复中心,并成立专业团队协同诊疗。据了解,心脏康复中心成立后,将通过五大核心处方的联合干预,为心脏病患者在急性期、恢复期、维持期以及整个生命过程中提供的生理、心理和社会的全面及全程管理服务和关爱,全面改善生命预后。